

# 云南省临沧市中级人民法院

## 行政判决书

(2018)云09行终11号

上诉人(原审原告)袁承方,男,汉族,1973年8月13日生,湖南省涟源市人,初中文化,家住湖南省涟源市金石镇大水村黄竹组,现住云南省临沧市镇康县勐捧镇勐捧村委会荷花塘组。

委托代理人秦少华,云南顺前律师事务所律师。代理权限:特别授权代理。

被上诉人(原审被告)镇康县国土资源和环境保护局,所在地址:镇康县南伞镇泰和路49号。统一社会信用代码:11533525015295542N。

法定代表人和行政机关负责人尹强,镇康县国土资源和环境保护局党组书记、局长。

委托代理人郭健永,云南世安律师事务所律师。代理权限:特别授权代理。

上诉人袁承方因诉镇康县国土资源和环境保护局土地行政

管理行政处罚一案，不服镇康县人民法院（2018）云0924行初7号行政判决，向本院提起上诉。本院受理后，依法组成合议庭，于2018年9月19日公开开庭进行了审理。上诉人袁承方及其委托代理人秦少华，被上诉人镇康县国土资源和环境保护局的行政机关负责人尹强、委托代理人郭健永到庭参加诉讼。本案现已审理终结。

一审法院认定，2018年3月，被告工作人员在镇康县勐捧镇日常巡查中发现，原告袁承方在镇康县勐捧镇荷花塘组路口土地上违法建盖房屋用于销售建材，被告即展开调查，并于当日对原告进行询问，并发出《责令停止违法行为通知书》。2018年5月16日向原告作出《行政处罚告知书、行政处罚听证告知书》（镇国环执〔2018〕25号）（以下简称《告知书》），告知原告陈述、申辩、要求举行听证的权利，并于当日送达。2018年5月23日，被告镇康县国土资源和环境保护局作出《行政处罚决定书》（镇国环执罚〔2018〕25号），处罚内容为：责令限期自行拆除在勐捧镇勐捧村荷花塘组路口非法占用的土地上的建筑物和其他设施，恢复土地原状。原告不服，诉至法院，请求撤销被告作出的《行政处罚决定书》（镇国环执罚〔2018〕25号）。

一审法院认为，《中华人民共和国土地管理法》第四十四条规定：“建设占用土地，涉及农用地转为建设用地的，应当办理农用地转用审批手续。……”；该法第七十六条规定：“未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用土地的，由县级以上人民

政府土地行政主管部门责令退还非法占用的土地，对违反土地利用总体规划擅自将农用地改为建设用地的，限期拆除在非法占用的土地上新建的建筑物和其他设施，恢复土地原状，对符合土地利用总体规划的没收在非法占用的土地上新建的建筑物和其他设施，可以并处罚款；……”。被告根据上述法律规定作出的《行政处罚决定书》（镇国环执罚〔2018〕25号），认定事实清楚，证据确实充分，适用法律正确。原告违法行为持续存在及被告在作出处罚前已经告知原告作出行政处罚决定的事实、理由及依据，并告知原告陈述、申辩等权利，程序合法。原告的起诉理由没有法律依据，其请求不予支持。依照《中华人民共和国行政诉讼法》第六十九条之规定，判决驳回原告袁承方的诉讼请求。受理费50元，由原告袁承方负担。

宣判后，袁承方不服提起上诉，其上诉理由为：一、一审法院认定被上诉人作出的行政处罚决定事实清楚、证据确实充分实属错误。1. 认定违法事实的证据来源不合法，导致一审判决认定的行政违法事实不清、证据不足。首先，被上诉人未将相关法律文书送达上诉人，送达文书上的签名和手印并非上诉人亲笔书写和按手印，上诉人未签收过任何相关材料。其次，被上诉人提供的证人是自己单位的工作人员，该证人证言不合法，不能证明被上诉人已向上诉人送达相关材料的签收情况。2. 一审裁判文书上未阐明上诉人对被上诉人提供证据的质证意见，未经质证的证据，不能作为法院裁判的依据。二、一审法院认定被上诉人作

出处罚决定程序合法是错误的。被上诉人未依法对上诉人情况进行全面、客观、公正的调查，未按照《中华人民共和国行政处罚法》第三十一条、第三十二条规定 的程序，在作出行政处罚决定前向上诉人送达《行政处罚告知书》、《行政处罚听证告知书》，告知当事人作出行政处罚决定的事实、理由及依据，及当事人享有的陈述和申辩权。故被上诉人作出的行政处罚决定在程序上严重违法，根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十一条的规定应予以撤销。三、涉案土地不是全部用来经营建材，而是一部分用于经营建材，一部分用于养鱼；建材可以搬走，大棚不要拆除，上诉人可用大棚搞养殖和种植蔬菜。综上，一审法院认定的基本事实不清，被上诉人作出的处罚决定的证据来源不合法、程序违法。请求二审法院：1. 依法撤销一审行政判决、撤销镇康县国土资源和环境保护局作出的《行政处罚决定书》（镇国环执罚〔2018〕25号）；2. 一审、二审诉讼费用由被上诉人承担。

被上诉人辩称：一、上诉人的违法行为造成耕地破坏，被上诉人向其送达相关告知书时，上诉人夫妇不配合，送达回证上上诉人的名字是上诉人的妻子签，手印由上诉人按。二、上诉人的违法行为已得到充分确定，被上诉人是经过合法程序对上诉人进行处罚。三、一审庭审过程中，上诉人已经对被上诉人的证据进行充分质证，一审录音录像可以查证。综上，一审法院认定事实清楚，适用法律正确，请二审法院驳回上诉人的上诉。

被上诉人为进一步证明已向上诉人夫妇送达《通知书》，向

本院提交照片三张。经庭审质证，上诉人认为该三张照片是在涉案地照，但不是送达《告知书》时照，其中一张是被上诉人查看现场时照的，另外两张照片上的人不知是什么人，故对三张照片不认可。本院认为，被上诉人二审提交的三张照片因不符合照片作为证据的形式要件，也不能反映被上诉人要证明的内容，故对该照片不予采信。一审随案移送的证据经本院审查，一审法院对各方当事人提交的证据材料审核认定意见正确，本院予以确认。本院经审理查明的事实与一审判决认定的事实一致。

本院认为，上诉人非法占用土地的事实，已由被上诉人所举的现场勘测笔录、询问笔录、土地类别认定书等有效证据证实。被上诉人根据上诉人非法占地的事实，依据《中华人民共和国土地管理法》的规定，作出涉案行政处罚决定，并无不妥。在行政程序方面，被上诉人作出的被诉行政行为，履行了法律、法规规定的立案、取证、告知、处罚裁决、送达的程序要求，程序合法。关于上诉人称，被上诉人在作出处罚决定书前未告知当事人作出行政处罚决定的事实、理由、依据及当事人享有的陈述和申辩权；裁判文书上未阐明上诉人对被上诉人提供证据的质证意见的上诉理由。经本院对一审庭审笔录和庭审录音录像查证：一审庭审，上诉人对被上诉人提供的《告知书》和送达回证的质证意见是“来送达过的，但我们不理会他们，我们也没有签字。我们不认可。送达时间也记不清了。”由此看，被上诉人通过文书送达的形式向上诉人告知了《中华人民共和国行政处罚法》第三十一条、第

三十二条规定应告知被处罚人的内容，虽然上诉人不认可曾在送达回证上签过名或按过手印，但被上诉人送达《通知书》的程序符合《中华人民共和国民事诉讼法》的规定。故上诉人的上诉理由不成立，其上诉请求本院不予支持。

综上，一审判决认定事实清楚，适用法律、法规正确，应予维持。依照《中华人民共和国行政诉讼法》第八十九条第一款第一项的规定，判决如下：

驳回上诉，维持原判。

二审案件受理费 50 元，由袁承方承担。

本判决为终审判决。

审判长 周付翠

审判员 谢可平

审判员 邬忠育

二〇一八年九月二十五日

书记员 何志鹏

本件与原件核对无异